

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

60 ЛЕТ НИКОЛАЮ СЕРГЕЕВИЧУ КАСИМОВУ

16 мая 2006 г. — юбилей декана географического факультета Московского государственного университета, заведующего кафедрой геохимии ландшафтов и географии почв, доктора географических наук, профессора, члена-корреспондента РАН Николая Сергеевича Касимова. Вся научно-педагогическая и организационная деятельность ученого связана с географическим факультетом университета, который он окончил в 1968 г., а после защиты кандидатской диссертации в 1972 г. работает на кафедре геохимии ландшафтов и географии почв. С 1990 г. Н. С. Касимов — декан географического факультета МГУ.

Николай Сергеевич — широко известный в России и за рубежом ученый в области геохимии ландшафтов, комплексной физической географии, картографии, геохимии окружающей среды, биогеохимии, геохимии аквальных ландшафтов, палеогеохимии. Свой научный путь он начинал с изучения геохимии и палеогеохимии степных, лесостепных и пустынных ландшафтов Евразии.

Обширный цикл работ ученого посвящен ключевым вопросам теоретических и методических основ поиска полезных ископаемых, развитию теории геохимических барьеров, геохимии и палеогеохимии рудных провинций, биогеохимии. В последние годы исследования Н. С. Касимова направлены на геохимию окружающей среды, эколого-геохимическую оценку состояния городов, создание геоинформационных систем городов и регионов, разработку теории геохимии городского ландшафта.

Под его руководством создан фундаментальный Экологический атлас России (2001 г.), удостоенный Премии Правительства РФ в области науки и техники (2004 г.), проводятся уникальные эколого-геохимические исследования по оценке воздействия космических ракет на окружающую среду, в том числе комплекса Байконур. Важным этапом научной деятельности Н. С. Касимова стало эколого-географическое направление в изучении влияния колебаний уровня Каспийского моря на прибрежные регионы.

За цикл работ по геохимии природных и техногенных ландшафтов Николаю Сергеевичу присуждена Ломоносовская премия МГУ I степени (2000 г.). Под его редакцией к 250-летию университета вышла не имеющая аналогов семитомная серия трудов ученых географического факультета «География, общество, окружающая среда» (2004 г.). Он избран членом-корреспондентом РАН по Отделению наук о Земле (2000 г.).

Н. С. Касимов внес значительный вклад в развитие высшего географического образования в стране. Под его руководством в классических университетах России создана система экологического образования, за что ученый удостоен Премии Правительства РФ в области образования (2000 г.). Николай Сергеевич ведет огромную научно-организационную и учебно-методическую работу. Он — вице-президент Русского географического общества, главный редактор журнала «Вестник Московского университета». Серия «География», член редколлегий ряда журналов.

В его научном багаже около 200 работ, в том числе восемь монографий и учебных пособий. Он многократный участник международных географических конференций и конгрессов, где выступал с докладами. В настоящее время Николай Сергеевич Касимов официально представляет Россию в организации, разрабатывающей Европейскую стратегию образования для устойчивого развития, много времени и энергии отдает становлению этого образовательного процесса в университетах России.

Николай Сергеевич — Почетный работник высшей школы, имеет государственные награды: орден Дружбы, медаль «В память 850-летия Москвы».

Географический факультет Московского университета, уже более 15 лет возглавляемый Н. С. Касимовым, с успехом преодолевая многие трудности, развивается, укрепляет свои позиции и авторитет в научном сообществе.

Как один из лидеров российской географической науки и образования, как руководитель крупнейшего коллектива российских географов, Николай Сергеевич Касимов пользуется огромным уважением и доверием профессионального сообщества. Всегда принципиальный, требовательный, настойчивый в достижении цели, он в то же время демократичен, общителен и приветлив. Известный ученый неоднократно был автором статей в нашем журнале.

Желаем Вам, Николай Сергеевич, новых достижений в Вашей многогранной деятельности, активной работы на благо отечественной географии.

Редакционная коллегия журнала
«География и природные ресурсы»